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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’66 
ระดับ ชั้น ป.6 (ส่วนที่ 2)   รหัสวิชา 96 

ชุดวิชา  T430602 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.6) 
 

วิชาวิทยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 96)  ข้อ 51-100 
 
ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 51-100) 
 

 ตอนที่  1    วิชาวิทยาศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
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 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
76. 1) 77. 4) 78. 2) 79. 4) 80. 2) 81. 1) 82. 4) 83. 3) 84. 4) 85. 2) 
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ระดับ ชั้น ป.6 (ส่วนที่ 2)   รหัสวิชา 96 

ชุดวิชา  T430602 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.6) 
 

วิชาวิทยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 96)  ข้อ 51-100 
 
ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 51-100) 
 

 ตอนที่  1    วิชาวิทยาศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
51. เฉลย 3) โปรตีน, ไขมัน, คารโบไฮเดรต 
   สารอาหาร คือ สารเคมีท่ีเปนองคประกอบในอาหาร โดยจําแนกออกเปน 2 ประเภท คือ 
   1. สารอาหารที่ใหพลังงานแกรางกาย ไดแก โปรตีน ไขมัน และคารโบไฮเดรต 
   2. สารอาหารที่ไมใหพลังงานแกรางกาย ไดแก แรธาตุตางๆ วิตามิน 
 
52. เฉลย 2) ไขมัน 
   ผูสูงอายุท่ีรับประทานอาหารประเภทไขมัน อาจทําใหเกิดโรคไขมันอุดตันในหลอดเลือด เนื่องจากผูสูงอายุ

จะมีการเผาผลาญอาหารไดนอยลง 
 
53. เฉลย 1) A. และ B. 
   อาการชาตามมือเทาเกิดจากการขาดวิตามินบี 1 และอาการปากนกกระจอกเกิดจากการขาดวิตามินบี 2 

แตหากขาดวิตามินบี 6 จะมีอาการบวม คันตามผิวหนัง ผมรวง ประสาทเสื่อม แตหากขาดวิตามินบี 12 จะทําให
โลหิตจาง เจ็บปาก และเสนประสาทไขสันหลังเส่ือม 

 
54. เฉลย 2) หลอดอาหาร 
   หลอดอาหารเปนอวัยวะที่อยูตอจากปากเชื่อมตอกับกระเพาะอาหาร อาหารจะผานลําคอเขาสูหลอด

อาหาร หลอดอาหารจะบีบรัดอาหารลงสูกระเพาะอาหาร ท่ีหลอดอาหารไมมีการยอยอาหารเชิงเคมี  
 
55. เฉลย 1) หัวใจหองลางซาย : สงเลือดแดงไปสูทุกสวนในรางกาย 
   หัวใจเปนอวัยวะที่สําคัญตอระบบหมุนเวียนเลือด มี 4 หอง คือ หัวใจหองบนขวามีหนาท่ีรับเลือดดํา

แลวสงไปยังหัวใจหองลางขวา เพ่ือสงเลือดดําไปฟอกท่ีปอดแลวรับเอาออกซิเจนเขามาแทนที่คารบอนไดออกไซดท่ี
ถูกฟอกไป ทําใหกลายเปนเลือดแดง แลวปอดก็จะสงเลือดแดงไปยังหัวใจหองบนซายและจะถูกสงตอไปยังหัวใจ
หองลางซายเพ่ือท่ีจะสูบฉีดเลือดไปทั่วรางกาย สลับกันเชนนี้ตลอดไป 

 
 
 
 
 
 



  เฉลย PRE-GIFTED & EP’66 (ป.6) 3 

56. เฉลย 3) ปาก 
   อวัยวะในระบบขับถายของเสียในรางกายมนุษย ไดแก 
   1. ผิวหนัง โดยผิวหนังจะมีตอมเหง่ือซ่ึงทําหนาท่ีสกัดของเสียท่ีปนอยูในกระแสเลือดออกมาเปนเหง่ือ 
   2. ปอด ทําหนาท่ีแลกเปลี่ยนแกสคารบอนไดออกไซดท่ีรางกายไมตองการออกจากรางกายและนํา

แกสออกซิเจนท่ีรางกายตองการเขาสูรางกาย 
   3. ไต ทําหนาท่ีกรองของเสียหรือสารท่ีรางกายไมตองการออกจากกระแสเลือด ของเสียจะถูกกรอง

และจะไหลผานทอไตไปรวมกันท่ีกระเพาะปสสาวะ เรียกวา น้ําปสสาวะ 
   4. ลําไสใหญ ทําหนาท่ีสะสมกากอาหารที่ผานกระบวนการยอยและถูกดูดซึมสารอาหารเขากระแสเลือด

แลว เพ่ือรอการขับถายออกมา 
 
57. เฉลย 1) นกเอ้ียงบนหลังควาย : ดอกไมกับผึ้ง 
   เปนความสัมพันธแบบไดประโยชนรวมกัน  
   ไลเคน, โพรโทซัวในลําไสปลวก เปนความสัมพันธแบบพึ่งพาอาศัยซ่ึงกันและกัน 
   กาฝากบนตนไม, พยาธิในรางกาย เปนความสัมพันธแบบภาวะปรสิต 
   เสือกับกวาง เปนความสัมพันธแบบการลาเหยื่อ 
   นกทํารังบนตนไม เปนความสัมพันธแบบอิงอาศัย 
 
58. เฉลย 3) สวนสัตว 
   ระบบนิเวศท่ีเกิดขึ้นจากการกระทําของมนุษย คือ ระบบนิเวศท่ีมนุษยสรางขึ้นเอง เชน ตูปลา สวนสัตว 

สวนผัก เปนตน 
 
59. เฉลย 1) แพนเคก 
   สารละลายไอโอดีนใชทดสอบแปง ซ่ึงจะทําใหเปล่ียนสีเปนสีน้ําเงินแกมมวง โดยแพนเคกทํามาจากแปง 
 
60. เฉลย 4) น้ําเตาหูจะถูกยอยท้ังท่ีกระเพาะอาหารและลําไสเล็ก 
   น้ําเตาหูจัดเปนสารอาหารประเภทโปรตีน จึงถูกยอยเชิงเคมีครั้งแรกที่กระเพาะอาหาร จากนั้นจะถูก

สงไปยอยตอท่ีลําไสเล็ก สวนขนมปงอบเนยจัดเปนสารอาหารประเภทคารโบไฮเดรตและไขมัน คารโบไฮเดรตจะ
ถูกยอยเชิงเคมีครั้งแรกที่ปาก จากนั้นจะถูกสงไปยอยตอท่ีลําไสเล็ก 

 
61. เฉลย 3) ปอด กะบังลม กลามเนื้อยึดกระดูกซ่ีโครง 
   อวัยวะท่ีเก่ียวของกับกลไกการหายใจ ไดแก ปอด กลามเนื้อยึดกระดูกซ่ีโครง และกะบังลม 
 
62. เฉลย 3) หยดน้ําบริเวณผิวแกวเกิดจากน้ําท่ีอยูในแกวไหลออกมาดานนอก 
 
63. เฉลย 4) สัตวปก 
   ลักษณะของสัตวปก คือ เปนสัตวท่ีมีกระดูกสันหลัง เปนสัตวเลือดอุน มีขนเปนแผง หายใจโดยใช

ปอด ปฏิสนธิภายในรางกายของเพศเมีย ออกลูกเปนไข 
 
64. เฉลย 2) เห็ดขึ้นตามขอนไมเปนภาวะยอยสลาย 
  1) แบคทีเรียในยาคูลทเปนความสัมพันธแบบพึ่งพา 
  3) นกเอ้ียงบนหลังควายเปนความสัมพันธแบบไดประโยชนรวมกัน 
  4) ดอกไมทะเลกับปูเสฉวนเปนความสัมพันธแบบไดประโยชนรวมกัน 
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65. เฉลย 3) ก. และ ค. 
   ก. ถูก ต๊ักแตนเปนผูบริโภคพืช  
   ข. ผิด งูเปนผูบริโภคลําดับท่ี 3  
   ค. ถูก เหย่ียวเปนผูบริโภคลําดับสุดทาย  
 
66. เฉลย 1) ตับ  
   ตับเปนอวัยวะที่ทําหนาท่ีสรางน้ําดีแลวสงไปเก็บไวในถุงน้ําดี และสงไปยังลําไสเล็ก น้ําดีทําใหไขมัน

แตกตัว 
 
67. เฉลย 2) สาหราย  มะมวงสุก 
   ผูผลิตในโซอาหาร ไดแก พืช สาหราย ดังนั้น สาหรายและมะมวงสุกจึงเปนผูผลิตในโซอาหารดังกลาว 
 
68. เฉลย 1) คารโบไฮเดรต 
   ธงโภชนาการ คือ แนวทางการรับประทานอาหารที่ใหคุณคาทางอาหารครบถวนกับความตองการของ

รางกายในแตละวัน จากรูปธงโภชนาการ อาหารประเภทคารโบไฮเดรตเปนแหลงสําคัญท่ีสุดท่ีใหพลังงานหลักแก
รางกาย  

 
ธงโภชนาการ

ขาว-แปง
วันละ 8-12 ทัพพี

ผัก
วันละ 4-6 ทัพพี

นม
วันละ 1-2 แกว

ผลไม
วันละ 3-5 สวน

เนื้อสัตว
วันละ 6-12 ชอนกินขาว

น้ํามัน น้ําตาล เกลือ
วันละนอยๆ

 
ท่ีมา : http://www.suvarnachad.co.th/article_65.php?pdid=160&page=7 

 
69. เฉลย 2) ใชแมเหล็กดูดออก 
   เมื่อผงเหล็กปนกับผงถาน วิธีแยกสารผสมท่ีเหมาะสม คือ การใชแมเหล็กดูดออก ท้ังนี้ แมเหล็กจะ

ดูดผงเหล็กท่ีปนอยูกับผงถานออกมาได แตแมเหล็กจะไมดูดผงถาน 
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70. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
   ตัวนําไฟฟา คือ วัตถุท่ียอมใหกระแสไฟฟาเคล่ือนท่ีผานไดอยางสะดวก หรือวัตถุท่ีมีความตานทานตํ่า 

เชน ทองแดง เงิน อะลูมิเนียม สารละลายของกรดเกลือ กรดกํามะถัน และน้ําเกลือ การเกิดประจุไฟฟาของตัวนํา 
ทําไดโดยวิธีการเหนี่ยวนํา นั่นก็คือเมื่อนําประจุไฟฟาบวกเขามาใกลๆ แทงตัวนํา จะทําใหเกิดแรงดูดกับอิเล็กตรอน
ในแทงตัวนํา ทําใหอิเล็กตรอนในแทงตัวนําเกิดการเคล่ือนท่ี จากปลายดานหนึ่งไปยังปลายดานใกลประจุบวกที่มา
เหนี่ยวนํา ทําใหปลายดานใกลจะมีอิเล็กตรอนมากกวาปกติ ขณะท่ีปลายดานไกลจะมีประจุบวกมากกวาปกติ    
ซ่ึงก็คือมีการเคล่ือนท่ีของอิเล็กตรอนเกิดขึ้นทําใหเกิดกระแสไฟฟาไหลผานตัวนําได 

 
71. เฉลย 4) ไมใชส่ิงเดียวกัน เพราะแรเปนสวนประกอบหนึ่งของหิน 
   แรเปนสวนประกอบของหิน หินสวนใหญจะประกอบดวยแรต้ังแต 1 ชนิดขึ้นไป 
 
72. เฉลย 4) หินตะกอน 
   หินตะกอนเปนหินท่ีมักจะคนพบซากดึกดําบรรพมากท่ีสุด เนื่องจากซากดึกดําบรรพถูกทับถมกันเปน

เวลานานๆ 
 
73. เฉลย 3) ผงซักฟอก น้ํามัน ไอน้ํา 
   ผงซักฟอกมีสถานะเปนของแข็ง สวนน้ํามันมีสถานะเปนของเหลว และไอน้ํามีสถานะเปนแกส 
 
74. เฉลย 4) น้ํามันพืชกับน้ํา 
   น้ํามันพืชกับน้ําเปนสารเนื้อผสมแยกชั้นกัน ดังนั้นจึงสามารถใชกรวยแยกในการแยกสารทั้งสองออก

จากกัน 
 
75. เฉลย 2) หินปูน 
   สารละลายกรดทําปฏิกิริยากับหินปูนทําใหเกิดฟองแกสคารบอนไดออกไซด 
 

 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
76. เฉลย 1) อาหาร A 
   การทดสอบโปรตีนสามารถทดสอบไดดวยปฏิกิริยาไบยูเร็ต โดยใหโปรตีนทําปฏิกิริยากับสารละลาย 

CuSO4 ในสารละลายเบส NaOH หรือ KOH จะไดสารสีมวงน้ําเงิน โดยปฏิกิริยา CuSO4 ในสารละลายเบส   
จะทําปฏิกิริยากับองคประกอบยอยของโปรตีน คือ กรดอะมิโน ไดสารสีมวงน้ําเงิน 

 
77. เฉลย 4) ฟอสฟอรัส  แคลเซียม 
   กระดูกประกอบดวย สารอนินทรีย เชน แคลเซียมและฟอสเฟต ซ่ึงเปนสารทําใหกระดูกแข็งแกรง     

มีปริมาณสองในสามของมวลกระดูก และสารอินทรีย ท่ีมีลักษณะเหนียวและยืดหยุน เชน โปรตีน ทําหนาท่ี
ประสานโมเลกุลของแคลเซียมและฟอสเฟตเขาดวยกัน เกิดเปนโครงรางของกระดูก ถาขาดแคลเซียมและฟอสเฟต
จะทําใหกระดูกมีลักษณะออนนิ่มเหมือนยาง หรือมีลักษณะคลายกระดองปูนิ่ม 

 
78. เฉลย 2) ถาหยดน้ําฝรั่งเปนจํานวนมาก แสดงวาในน้ําฝรั่งมีปริมาณวิตามินซีสูง 
   จากกราฟเปนการแสดงความสัมพันธระหวางจํานวนหยดและปริมาณวิตามินซี จากกราฟสรุปไดวา

ความเขมขนของวิตามินซีแปรผกผันกับจํานวนหยดของน้ําผลไม 
 
79. เฉลย 4) อวัยวะ S 
   อวัยวะ S คือ ลําไสใหญ ทําหนาท่ีดูดซึมน้ํา วิตามิน และแรธาตุ ไมพบการยอยอาหาร 
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80. เฉลย  2) หมายเลข 2 และหมายเลข 8 
   หมายเลข 2 คือ หัวใจหองบนขวา ซ่ึงรับเลือดเสียจากสวนตางๆ เขาสูหัวใจ 
   หมายเลข 8 คือ หัวใจหองบนซาย ซ่ึงรับเลือดดีจากปอดเขาสูหัวใจ 
 
81. เฉลย 1) ไกฟา  ฉลาม  คางคก  หมูปา 
   ส่ิงมีชีวิตชนิดท่ี 1 คือ สัตวปก สัตวเล้ือยคลานบางชนิด ซ่ึงมีถ่ินอาศัยอยูบนบก ปฏิสนธิภายใน 

ออกลูกเปนไข  
   ส่ิงมีชีวิตชนิดท่ี 2 คือ ปลาบางชนิด สัตวเล้ือยคลานบางชนิด ซ่ึงมีถ่ินอาศัยอยูในน้ํา ปฏิสนธิภายใน 

ออกลูกเปนตัว 
   ส่ิงมีชีวิตชนิดท่ี 3 คือ สัตวสะเทินน้ําสะเทินบก ปลาบางชนิด ซ่ึงมีถ่ินอาศัยอยูในน้ํา ปฏิสนธิภายนอก 

ออกลูกเปนไข  
   ส่ิงมีชีวิตชนิดท่ี 4 คือ สัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานม ซ่ึงมีถ่ินอาศัยอยูบนบก ปฏิสนธิภายใน ออกลูกเปนตัว 
 
82. เฉลย 4) ค. และ ง. 
   ก. ผิด เหย่ียวจัดเปนผูบริโภคลําดับสุดทาย 
   ข. ผิด กบจะไดรับพลังงาน 6 kcal 
   ค. ถูก ขาวเปนผูผลิต ถาผูผลิตตายหมดส่ิงมีชีวิตอื่นๆ ก็จะตายตาม เพราะขาดอาหาร 
   ง. ถูก เพราะผูบริโภคสัตวตายหมด จึงเหลือแตผูบริโภคพืชท่ีมีจํานวนเพ่ิมมากขึ้น พืช (ขาว) จึงลด

นอยลงอยางรวดเร็ว 
 
83. เฉลย 3) มันเทศ 
   มันเทศ จัดเปนอาหารที่อยูในหมูขาว แปง น้ําตาล เผือก มัน  
   แครอท แตงกวา ตําลึง จัดเปนอาหารที่อยูในหมูผัก 
 
84. เฉลย 4) รับประทานผลไมเฉพาะในมื้อเย็น รางกายจะไดใชพลังงานท่ีสะสมในรางกายไปเผาผลาญ 
   แนวคิดนี้เปนความเขาใจท่ีผิด เนื่องจากผลไมบางชนิดก็ใหพลังงานสูง เนื่องจากมีคารโบไฮเดรตสูง 

ดังนั้นการรับประทานผลไมเฉพาะในมื้อเย็นก็อาจทําใหรางกายไดรับพลังงานปริมาณสูงได ซ่ึงไมไดชวยลดน้ําหนัก 
และการทานเฉพาะผลไมอาจทําใหรางกายไดรับสารอาหารบางประเภทในปริมาณไมเพียงพออีกดวย 

 
85. เฉลย 2) หลังรับประทานอาหารอิ่มใหมๆ มานะมักจะไปนอนเลนเกมทันทีนานครั้งละหลายๆ ชั่วโมง 
   โรคกรดไหลยอน (gastroesophageal reflux disease : GERD) พบไดต้ังแตเด็กทารกไปจนถึง

ผูใหญ เปนภาวะที่น้ํายอยจากกระเพาะอาหารไหลยอนกลับขึ้นไปในหลอดอาหาร อาจทําใหเกิดอาการแสบรอน
บริเวณหนาอกหรืออาการขยอนจนรบกวนชีวิตประจําวันได ภาวะกรดไหลยอนมีวิธีปองกัน คือ ไมควรนอนทันที
หลังรับประทานอาหารอิ่มใหมๆ  

 
86. เฉลย 4) งู 
   จากภาพสายใยอาหาร จะสังเกตเห็นไดวาตนขาวท่ีเปนผูผลิตในระบบนิเวศนั้น สามารถถูกสัตวบริโภค

ได คือ นก และหนู ซ่ึงถือวาเปนผูบริโภคลําดับท่ี 1 และสัตวท่ีเปนผูบริโภคลําดับท่ี 1 เหลานั้น ก็สามารถจะเปน
เหย่ือของสัตวท่ีเปนผูบริโภคลําดับท่ี 2 คือ สุนขัจ้ิงจอกกินหนูและนก, งูกินหนูและเหย่ียวกินหนู และสัตวท่ีเปน
ผูบริโภคลําดับท่ี 2 ก็สามารถจะเปนเหยื่อของผูบริโภคลําดับท่ี 3 คือ เหย่ียวกินงู 

   ดังนั้น งูจึงเปนไดท้ังผูลาและเหยื่อ ในสายใยอาหารนี้ 
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87. เฉลย 3) กฐินเขารวมโครงการปลูกปารักษน้ํา และชวยสรางฝายชะลอน้ํากับชุมชนเสมอ 
   การปลูกปาเปนการอนุรักษทรัพยากรปาไม และการสรางฝายชะลอน้ําจะชวยกักเก็บน้ําไวไมใหชะลาง

ผิวหนาดิน สวนตัวเลือกอื่นๆ เปนการทําลายทรัพยากรธรรมชาติ เชน การขีดเขียนตามสถานท่ี หรอืตามตนไม
ตางๆ การท้ิงขยะไมเปนท่ีเปนทาง การเก็บส่ิงของตามธรรมชาติออกมาจากสภาพแวดลอมท่ีมันอยู เปนตน 

 
88. เฉลย 3) ปลอยใหน้ําระเหยไปจะเหลือน้ําตาล 
   การแยกน้ําตาลออกจากน้ําเชื่อม ทําไดโดยนําน้ําเชื่อมท่ีอยูในภาชนะไปวางทิ้งไวใหน้ําระเหยไปจนแหง 

จะมีผลึกน้ําตาลอยูในภาชนะ เรียกวา วิธีระเหยแหง 
 
89. เฉลย 1) น้ําตาลกรวด 
   คุณสมบัติของน้ําตาลกรวด คือ สามารถละลายน้ําได และเมื่อถูกทําใหน้ําระเหยจนหมดจะมีตะกอน

ของน้ําตาลกรวดเหลืออยูจากการตกผลึก 
 
90. เฉลย 2) น้ําเกลือ 
   น้ําเกลือจัดเปนสารละลายอิเล็กโทรไลต น้ําเกลือแตกตัวใหไอออนบวกและไอออนลบไดมากกวา

สารละลายอื่นๆ ทําใหนําไฟฟาไดดีท่ีสุด สวนน้ําเชื่อม น้ําเปลา แอลกอฮอล จัดอยูในกลุมนอนอิเล็กโทรไลต จะไม
สามารถแตกตัวเปนไอออนได 

 
91. เฉลย 2) การระเหย, การควบแนน 
   หมายเลข 1 คือ กระบวนการระเหยของน้ําเปนไอน้ําขึ้นสูชั้นบรรยากาศ 
   หมายเลข 2 คือ ไอน้ําในอากาศเกิดการรวมตัวกลายเปนเมฆ 
   หมายเลข 3 คือ เมฆเกิดการควบแนนกลายเปนน้ําฝน 
   หมายเลย 4 คือ น้ําฝนตกลงสูแหลงน้ํา 
 
92. เฉลย 2) การควบแนนของไอน้ํา 
   น้ําคาง เกิดจากไอน้ําหรือความชื้นในอากาศท่ีควบแนนกลายเปนหยดน้ําแลวตกลงมาสูพ้ืน น้ําคางจะ

เกิดในเวลากลางคืน เพราะเปนชวงที่มีอุณหภูมิของอากาศในขณะนั้นตํ่า เมื่อถึงเวลากลางวันน้ําคางท่ีหยดอยูบน
ยอดหญา เมื่อไดรับแสงอาทิตยก็จะระเหยไป ปริมาณความชื้นในอากาศเราเรียกวา ความชื้นสัมพัทธ ถาในอากาศ
มีความชื้นมากจะทําใหเรารูสึกรอนและเหนียวตัว แตเมื่ออากาศหนาวมากน้ําคางจะแข็งตัว เราเรียกวา จุดน้ําคางแข็ง 
จุดนี้สวนมากจะเกิดขึ้นในชวงเริ่มฤดูใบไมรวง เพราะอุณหภูมิในชวงกลางวันและกลางคืนแตกตางกันมาก  

 
93. เฉลย 1) น้ําจิ้มไก  น้ําซุปกระดูกหมู  น้ําจิ้มสุก้ียาก้ี 
   จากสารดังกลาวแยกไดดังนี้ 
   สารเนื้อเดียว ไดแก น้ําปลา น้ําอัดลม น้ํายาลางจาน เพราะสารดังกลาวเห็นเปนเนื้อเดียวกัน 
   สารเนื้อผสม ไดแก น้ําจิ้มไก น้ําซุปกระดูกหมู น้ําจิ้มสุก้ียาก้ี ซ่ึงสารดังกลาวยังคงเห็นเนื้อสารท่ีไม

ละลายเปนเนื้อเดียวกัน 
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94. เฉลย 4) เกลือ  น้ําสมสายชู  น้ํายาลางจาน  ครีมบํารุงผม 
   จากตารางสามารถแยกสารตางๆ ไดดังนี้ 
 

สาร ความเปนกรด-เบส สี/กลิ่น/รส 
เกลือ, น้ําเกลือ กลาง มีรสเค็ม 

น้ําสมสายชู, มะนาว กรด มีรสเปรี้ยว 
น้ํายาลางจาน สบู แชมพู น้ํายาซักผา เบส มีสารละลายไขมันได 

ครีมบํารุงผม กรด ล่ืนมือ ขนเปนครีม 
 
95. เฉลย 2) หลอดไฟจะดับท้ังหมด 
   จากภาพเปนการตอหลอดไฟฟาแบบอนุกรม คือ การนําหลอดไฟมาตอแบบเรียง มีทางเดินของ

กระแสไฟฟาไดทางเดียวเทานั้น ถาเกิดหลอดไฟหลอดใดหลอดหนึ่งขาด จะทําใหวงจรทั้งหมดไมทํางาน ไฟจึงดับ
ท้ังหมด 

 
96. เฉลย 3) ไมเหมือนกัน เพราะแบบโครงรางตองอาศัยโครงรางของสิ่งมีชีวิตนั้นๆ และการเกิดตองมีสารตางๆ  

ซึมเขาสูโครงรางแข็ง สวนแบบรองรอยไมตองมีสารแทรกซึมในโครงราง 
   ซากดึกดําบรรพท่ีเกิดแบบโครงรางและรองรอย มีกระบวนการเกิดและอาศัยส่ิงจําเปนในการเกิดท่ี

แตกตางกัน และมีลักษณะของซากดึกดําบรรพแตกตางกัน แบบโครงรางตองอาศัยโครงรางของส่ิงมีชีวิตนั้นๆ 
และการเกิดตองมีสารตางๆ ซึมเขาสูโครงรางแข็งและมีตะกอนมาปดทับ เมื่อสารตางๆ แข็งตัว จะมีลักษณะรูปราง
เหมือนโครงรางแข็งของสิ่งมีชีวิตนั้น แตถาเปนแบบรองรอย จะอาศัยรอยประทับของส่ิงมีชีวิตนั้นประทับลงบน
ตะกอนท่ียังไมแข็งตัว สวนใหญจะพบในลักษณะของรูปพิมพหรือรอยพิมพ 

 
97. เฉลย 2) หินออน 
   แคลเซียมคารบอเนต เปนสารธรรมชาติท่ีเกิดจากการตกตะกอนและสะสมตัวของหินในทะเล เปลือกหอย 

ปะการัง กระดูกสัตวกลายเปนหินปูนหรือแคลเซียมคารบอเนต โดยแคลเซียมคารบอเนตที่พบในหิน เชน หินออน 
ชอลก 

 
98. เฉลย 3) หินออน  หินชนวน 
   หินแปร เปนหินท่ีเกิดจากการแปรสภาพของหินอัคนี หินตะกอนหรือหินชั้น เมื่อไดรับความรอน ความดัน 

และการเปลี่ยนแปลงทางเคมีภายใตผิวโลก จึงเปลี่ยนรูปรางและลักษณะตางไปจากเดิม หินแปร ไดแก หินออน 
หินชนวน หินไนส หินควอรตไซต เปนตน 

 
99. เฉลย 1) การเกิดสุริยุปราคา เงาท่ีเราเห็นคือเงาของดวงจันทร 
   สุริยุปราคาเกิดจากดวงอาทิตย ดวงจันทร และโลก โคจรมาอยูในแนวระนาบเดียวกัน โดยดวงจันทร

มีตําแหนงอยูระหวางดวงอาทิตยกับโลก ทําใหเกิดเงาโดยเงาของดวงจันทรจะทาบไปบนโลก ทําใหคนบนโลก ณ 
บริเวณนั้นมองเห็นเงาของดวงจันทรมาบดบังดวงอาทิตย 

 
100. เฉลย 4) ธีออส 
   ธีออส (THEOS) เปนดาวเทียมสํารวจทรัพยากรธรรมชาติดวงแรกของประเทศไทย เกิดขึ้นจากความ

รวมมือทางดานเทคโนโลยีอวกาศระหวางรัฐบาลไทยกับรัฐบาลฝรั่งเศส ถูกยิงขึ้นสูอวกาศจากฐานสงจรวดเมืองยาสนี 
ประเทศรัสเซีย เมื่อวันท่ี 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 

 
 


